

Ára 300 korona

HASZDUFÖLD

1923. év december 13.

CSÜTÖRTÖK

Debreczen, V. évf. (281.)

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 6000 K.
EGYES SZÁM ÁRA 300 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:
KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3-48. SZÁM.

*Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában.*
Amen

Én pedig Tunyogi István....

A Keresztyén Nemzeti Liga legutóbbi ülésén, melyet nagyérdemű podesztánk jóvoltából már nem tarthattak meg a városházán, a választmány tajjai afelett tanácskoztak, hogy egy hazafias szellemű propaganda munkára pályázatot írjanak ki. De honnan vegyék a pályadíj nagy összegét, mert komoly és sok utánjárást igénylő dologról lévén szó, méltó jutalomban volna részesítendő. A tervezetek elején, mikor a tárgyhoz még csak egy javaslat tétel, feláll Tunyogi István választmányi tag és a következőt jelenti ki: *„Én pedig, aki egész életemben keresztyén magyar embernek vallottam magam, ezennel felajánlok a szóban fargó pályadíj egy részének fedezésére kétszáz ezer koront.”*

Tunyogi István e tette a magyar történelem legszebb és legmegragadóbb jeleneteit juttatja eszünkbe. Önkéntelenül arra a huszárkapitányra gondolunk, akinek bronzba öntött reliefje a Magyar Tudományos Akadémia falán éppen e tudós intézet megalapítása körül szerzett hervadhatatlan érdemét hirdeti. Mint száz évvel ezelőtt Széchenyi István gróf évi jövedelmét ajánlotta fel a hazai tudományosság oltárára, éppen ily tiszta és önzetlen szándékkal áldozott azon napjainkban Tunyogi István is, hogy elesett magyar népe ügyének szolgáljon.

Azt hisszük, e cselekedet önmagáért beszél, magasztalásra nem szorul s azt gondoljuk, hogy az öreg Tunyogi István puritán kalvinista jelleme — ő különben gyűlölemelméssel foglalkozó, egyszerű gazdaember — tiltakoznék is minden cégertevés ellen. Nem szorul ő dicsőre s hogy nemes adományát a nyilvánosság előtt szövegezzük, az inkább a magunk örömeinek kifejezése és a magunk megvigasztalása céljából történik.

Hála Istennek, mai közéletünk kietlen sivatagából nem hiányzanak teljesen a szemet, szívet felüdítő óázisok. Még itt, e csonka hazában nem minden politika, azaz nem minden dolog, nem minden állásfoglalás rókaeszeség, elvek hűtlen elhagyása, hitvány népmítás, hanem van példákban és tettekben konzeráló tisztaszívű patriotizmus is. Nemcsak azt jelenti a közügy, hogy annak fennen hirdetése mellett a magánérdek hizlalja önmagát, hanem jelenti azt is, hogy az egyének alkalomadtán fel kell abban olvadni, érette nagy és súlyos áldozatokat hozni. Nem mindenki „jog-alapokat” vagy „jogcimeket” fűrésző apró individuum itt, mikor se-

gíteni kell, hanem tartozás nélkül is készséges segítők.

Mintha Jókai eszményi alakjai nem vesztek volna még ki a „nemzetes és tekintetes” hazából. Őszinte,

Nyolcórás üléseken tárgyalják a földreformnovellát

Interpellációk napja a nemzetgyűlésen

A nemzetgyűlés mai ülését Sztójay Béla elnök 11 órakor nyitotta meg. A Ház többsége az indítványt elfogadja, hogy a legközelebbi ülés már nyolc órás legyen. Folytatják a

földreformnovella

vitáját. Renczes János: A baloldal nem akarja a novellát elfogadni. A szociáldemokratáknak nem érdeke a földreform. A

szociálistáknak az az érdekük, hogy mindenütt elégedetlenséget teremtsenek

és hogy terjesszék a szocializmust. A kiszagadók azért vannak a kormánypartban, hogy a kormányt a kiszagadók programjának megvalósítására szorítsák. Végrehajtási hibákat sorol fel. A javaslatot általánosságban elfogadja.

Pallaviczini György örgróf: Ha a képviselőház 1910-ben elfogadta volna Dardnyi Ignác földmivelési ügyi miniszter javaslatát, akkor már ez a kérdés régen nyugvópontra jutott volna. Most azonban későn érkezett ez a földreform. Legnagyobb hibája az alaptörvénynek, hogy nincs kellőleg alátámasztva. A kérdést

csakis telepítéssel lehet megoldani.

A javaslat szerinte a magántulajdon elvét félreveti. Kívánja, hogy az egyház és egyéb alapítványi birtokok teljes épségben tartassanak meg. A javaslatot elfogadja.

Drózdai György általános unalom közepette szokása szerint zavarosan és hosszadalmasan fecseg.

Egy humoros intermezzo

Drózdai György: Az amerikai magyarok azt üzenik, hagyjuk abba az üres szófecsérelést.

(Helyeslés a kormányparton. Ebben igazam van, de járjon elől jó példával.)

Drózdai az elnök többszöri figyelemztetése után jobbra balra elkalandozik, végül jogrendet követelve befejezi beszédét, miközben elfelejti megmondani, hogy a javaslatot elfogadja e vagy sem.

Attérnek az interpellációkra

Nagy Ernő komikus felszólalása után Meskó Zoltán interpellációjában azt kérdezi a pénzügyi és kereskedelmi minisztertől, hajlandó-e kizárólag fényűzésre szolgáló cikkeknek az országba való behozatalát megakadályozni.

Lakó Imre interpellál a felekezeti

igaz, lelkes örömeinkre szolgál, hogy Tunyogi István urunk nem is regényalak, hanem husból, vérből való élő kortársunk, aki vád a nemtelennek, példa a jónak.

és közösségi tanítók vasuti kedvezményének visszaállításáról.

Meskó Zoltán interpellációt terjeszt be abban az ügyben, hogy leg-

A kisantant nehézségeket támaszt a külföldi kölcsönnel szemben

Politikai garanciákról tárgyalnak Párisban - Allitóltagos munkaspárti kormány alakul Angliában

A népszövetség tanácsa ezidő szerint Genf helyett Párisban ülészik. Ezekben az üléseken döntenek a külföldi magyar kölcsön ügyében is. A kölcsön ügyét elsősorban a népszövetségi tanács részéről kiküldött albizottság tárgyalja, azután a népszövetségi tanácsnak teljes ülése elterjesztik az ügyet. Az albizottsági tárgyalásokon a kisantant három államának egy-egy képviselője is résztvesz, a magyar kormány részéről pedig Belhien miniszterelnök. Az a vélemény alakult ki, hogy a kisantant képviselői sok nehézséget akarnak támasztani a magyar kölcsön ügyében.

Politikai ellenőrzésről is tárgyalnak

Párisból az éjszakai órákban érkezett jelentés szerint a népszövetség pénzügyi albizottságának szerdán tartott ülésén már az első eszmecsere alkalmával felszínre került a külföldi kölcsönnel kapcsolatban álló politikai garanciák kérdése is, amelyről azonban csak később tárgyalnak részletesen.

Munkaspárti kormány alakul Angliában

Az angol kormány január 8-ig helyén marad és ezen a napon megjelenik a parlament előtt. Lehetséges, hogy addig sikerül Baldwinnek megegyezni a liberálisokkal és így kabinetjének rekonstruálása után tovább vezetheti a kormányzást. Az alkotmányos formák szerint a kabinetalakításra való felhívást felajánlják az angol munkaspártnak is. Legújabb hírek szerint a munkaspárt elhatározta, hogy az esetleges megbízatást elfogadja és visszautasítja a többi ellenzéki pártokkal való együttműködést.

Tisztviselőszirák Ausztriában

Ausztriában a közhivatalnokok tömegesen sztrájkba állottak. Mindenestre különös jelentősége van ennek a mozgalomnak napjainkban, amikor azt hirdették, hogy a múlt évi külföldi kölcsön után a népszövetség kiküldött pénzügyi biztosának irányítása mellett Ausztria pénzügyi és

alább az elemi iskoláknál, de lehetőleg a középiskoláknál is az

előadások egy órával később kezdődjenek.

Vass József helyettes miniszterelnök azt hiszi, hogy nem vág elébe a kultuszminiszter válaszána akkor, amikor kijelenti, hogy e nagyfontosságú kérdést minél előbb rendezni kell. Az állami iskoláknál máris megteszi a kultuszminiszter ezt, a fővároshoz pedig átiratot intéznek. Ezzel az ülés fél négy órakor véget ért.

közállapota a konszolidálás felé tartanak. Ugyáltszik, Ausztriában még mindig bajok vannak és a népszövetségi pénzügyi biztos tehetetlenül áll az eseményekkel szemben.

Forradalom Portugáliában és Mexikóban

Portugáliában forradalmi puccskíséret történt, amelyet a kormány elfojtott.

Mexikóban több ezer főnyi forradalmi hadsereg operál és tegnapi hírek szerint az ország fővárosát is elfoglalták. Más hírek szerint az elnök még mindig ura helyzetnek és a napokban készül leszámolni a forradalmi hadsereggel.

Eltemették a dob-utcai gyilkosság áldozatát

Budapestről jelentik: A dob utcai gheftóban történt rituális gyilkosság áldozatának, Tremmer Mátyás honvéddörveztőnek a holttestét kedden délelőtt a rákoskeresztúri temető halottas házában felravatalozták. A ravatalt a különböző egyesületek, ugymint az ÉME, a MOVE és

az egyetemi ifjuság bajtársi egyesületeinek koszorú borították el.

Tremmer Mátyás végtisztességére testületileg vonultak fel az ÉME, a MOVE és az egyetemi ifjuság bajtársi egyesületeinek képviselői. Az egyházi szertartás pont 2 órakor kezdődött. Az egyházi szertartást Binder tábort lelkész végezte, majd a koporsót a gyászkozsira tették és a menet teljes katonai díszrel megindult a rákoskeresztúri temetőbe. Binder tábort lelkész imája után az ÉME nek, a MOVE-nak és az egyetemi ifjuság bajtársi egyesületeinek szónokai bucsutatták Tremmer örvezelőt.

A beszédek elhangzása után felharsant a katonai kürt jele, mire a diszszakasz sortűzet adott. A sortűz után a katonai zenekar eljátszotta a Himnusz és ezzel a gyászszertartás véget ért.

Elkészült a választók névjegyzéke

A központi választmány most fejezte be a választók névjegyzékének összeállítását. A most összeállított névjegyzék már végleges és ennek alapján fogják a választásokat is megejteni.

Debrecen első kerületében a most összeállított névjegyzék szerint 10.018 választó van az előző évi 12.040-el szemben.

Az első kerületben a központi választmány határozata ellen három panaszt adtak be. Ezek közül a közigazgatási bíróság kettőnek helyt adott, egyet pedig elutasított.

A második kerületben a múlt évi 8548-al szemben 7425 választót vettek fel a névjegyzékbe. Az itt beadott négy panasz közül három elutasított, egynek pedig helyt adott a közigazgatási bíróság.

A harmadik kerületben 8271 választó van. A múlt esztendőben 9187 volt. Itt a névjegyzék ellen három felszólalás történt. Ezek közül csak egynek adott helyt a közigazgatási bíróság. Érdekesebb, hogy itt egy választó nem azért fellebbezett, hogy kihagyták a névjegyzékből, hanem mert felvették abba. A politikai nem akaró honpolgár felszólalását jogosnak ismerte el a közigazgatási bíróság.

A morfium áldozata

Veszedelemes szélhámus nőt tett ártalmatlanná a múlt nap a debreceni állami rendőrség Sváb Anna, a néven *Sövényházi Anna* 21 éves leány személyében. Sváb Anna a közelmúltban tűnt fel Debrecenben s orvoskari egyetemi hallgatóknak adta ki magát s jogtalanul viselte is a bajtársi egyesületek sapkáját. Az érdeklődőknek azt a mesét adta elő, hogy ő Kenyeres budapesti egyetemi tanár közeli rokona s tanulmányait folytatja. Sváb Anna tudóvázis ürügye alatt több ízben felakarta véteit magát az egyetemi klinikai telepen s minden törekvése oda irányult, hogy *mindenkitől mindenáron morfiumot szerezhessen, mivel*

szenvédélyes morfinista volt. Sváb Anna ezenkívül számos kisebb szélhámosságot követett el. Több egyetemi hallgató, mikor meggyőződött arról, hogy Sváb Anna nem egyetemi hallgató, hanem szélhámus, jelentést tett a rendőrségen. A detektívek Szent Anna-utcai lakásán fogták el Sváb-Sövényházi Annát. Kiderült, hogy Budapesten lopást, Pécsen sikkasztást követett el s ezért országosan köröztek. Sváb Anna jobb családból származik s egykor jobb napokat is látott. A morfium élvezése teljesen tönkretette. Sváb Annát tegnap átkísérték az ügyészség fogházába.

A Tisza István tudományos társaság felkutatja a Hortobágyot

Kutatásokat indít a Nyírségen és a Sárreton is - Millió adomány tudományos célra

A Hortobágy tudományos felkutatását célul tűzte ki maga elé a *Debreceni Tisza István Tudományos Társaság*, amely fel akarja kutatni a Hortobágy földjét, növény- és állatvilágát, életviszonyait. Hogy törekvéseinek Debrecen s Hajdu vármegye közönségét megnyerje, **adminisztratív bizottságot alakított.**

A bizottság 11 én tartott alakuló ülésén megjelentek: *Hudházy Zsigmond* főispán, *Magoss György* polgármester, *Szomjas Gusztáv* volt főispán, nemzetgyűlési képviselő, *Sesztina Jenő*, *Pokoly József*, *Tóth Lajos*, *Láng Nándor*, *Szontagh Félix*, *Verzár Frigyes*, *Milleker Rezső* egyetemi tanárok.

A főispán és a polgármester lelkes szavakban ígérték meg támogatásukat. *Szomjas Gusztáv* a Hortobágy állatvilágának gyűjtése tekintetében ajánlotta fel közreműködését, egyben

egy millió koronát adott a tudományos kutatás céljaira.

A lelkes mozgalmat bizonyára támogatni fogja Debrecen város és Hajdu vármegye is, mely törvényhatóságokhoz a tudományos társaság kérelmet intéz az évenkénti segítség iránt. Külön adminisztratív bizottság alakul a napokban Nyiregyházán a Nyírség, külön bizottság a Sárreton felkutatására.

A Hortobágy tudományos felkutatását 5 évre tervezi a tudományos társaság.

Az évi költség mintegy tízmillió korona.

A munkának tudományos, nemzeti és mezőgazdasági szempontból kiváló jelentősége van. Aki tehát ezeket a törekvéseket segíti és támogatja, a magyar nemzet gazdasági megerősödését, talpraállását is elősegíti, ami pedig az állam egységének és nagyságának is előfeltétele.

Félreértés az egyetemen több rendőr orvosi felülvizsgálata miatt

Téves hírek az egyetem rendőri megszállásáról zavartalanul folynak az előadások

Mint ismeretes, a fővárosban a magyar egyetemi ifjúság afeletti megbotránkozásában, hogy a zsidó egyetemi hallgatók pökhendien, gnyolódva nyilatkoztak a ghettohéli sakterkéses gyilkosságról, a zsidó egyetemi hallgatókat igazoltatta s a hangosabbakat eltávolította az egyetemről.

Hasonlóképpen jártak el a pécsi egyetem hallgatói is. A debreceni egyetemen, bár az ifjúság teljesen együttérző a fővárosi és pécsi egyetemi ifjakkal,

semmiféle mozgalom nem volt

Annál érzékenyebbul érintette az önérzetes egyetemi ifjúságot, de a tanári kar is, hogy szerdán délelőtt a külső és belső klinikai telepen egyidőben

több rendőr tűnt fel,

akik ismeretlen célból tartózkodtak ott. Az egyetemi ifjúság a rendőrök eme ténykedésével az egyetem autonómiájának megsértését látta s elhatározta, hogy mindaddig, míg rendőrök vannak az egyetem területén, illetőleg az egyetem épületében, nem hallgatják az előadásokat s ezért 10 óra után

el is távoztak az előadásról.

A tanári kar, az egyetemi ifjúság, de a nagyközönség körében is az a vélemény alakult ki, hogy itt egy

preventív intézkedést rejlő rendőri tulbuzgóságról lehet szó.

A *Hajdúföld* munkatársa ezzel kapcsolatban sorra járta az illetékes fórumokat s a következő értesítések nyerte:

Tény az, hogy szerdán délelőtt dr *Tóth Gyula* rendőrkapitány felkereste az egyetemi rektori hivatalt s azután érdeklődött, nincs-e rendzavarás az egyetemen s nincs-e közbelépés szükség. A rektori hivatalban kijelentették, hogy a debreceni egyetemen

a legcsekélyebb rendzavarás sem fordult elő,

az ifjúság pontosan, lelkiismeretesen jár az előadásokra.

Tény az, hogy az egyetemi belső és külső klinikai telepen tizenkét rendőr jelent meg. A rendőrségen a vezető tisztviselők kijelentették, hogy

az egyetem rendőri megszállásáról szó sincs,

erre parancsot senki sem adott és nem is kapott.

Ezek a rendőrök orvosi felülvizsgálat céljából jelentek meg az egyetemi klinikai telepen, amint az nekik elő is van írva s amint azt már a múltban is megtették.

Dr *Ruttká Ferenc* egyetemi tanácsjegyző úgy nyilatkozott, hogy a rendőrségtől kapott információja szerint a kivezényelt rendőrök

fül- és szemvizsgálat végett jelentek meg

az egyetemi klinikai telepen.

A rendőrök szerdán a belgyógyászaton, sebészen és a Röntgen osztálynál voltak felülvizsgálaton s őket, amint az iratok is igazolják, *Molnár László* tanársegéd, *Löseli és Nagy Géza* tanársegédek vizsgálták meg.

A rendőröknél pisztoly nem volt, csak kard. Ma, csütörtökön a sze-

mészeten és az idegosztályon vizsgálnak meg több felülvizsgálatra utasított rendőrt. Az egész ügy

félreértésen alapult

s azok, akiknek érdeke az, hogy a rendőrség és az egyetemi ifjúság közé éket verjenek, igyekeztek ezt tendenciózus beállítással kihasználni.

Az egyetemi ifjúság különben teljes fegyelmettséggel, komoly higadtságával várja az egész ügy tisztázását.

Ma, csütörtökön reggel mindnyájan megjelennek az előadásokon.

A bajtársi egyesületek az ügygel kapcsolatban eddig még semmi intézkedést nem tettek és nem tesznek.

Ismerve az egyetemi ifjúság gondolkodásmódját, nincs kétség az iránt, hogy a félreértések eloszlátása után a rendőrség és egyetemi ifjúság közötti jó viszonyt semmi sem fogja megzavarni.

FŐISKOLA

Előadás Paracelsusról az Orvostudományi Társaságban. A *Debreceni Egyetemi Kör Orvos-osztálya* a napokban népes taggyűlést tartott a Kolégium egyik termében, amelyen dr *Liszt Nándor* főorvos értekezett igen értékes, tartalmas előadásban *Bombastus Theophrastus Paracelsusról*. Bevezetőképpen pedig az orvostörténelem tudásának szükséges és hasznos voltát fejtegette. Végeztül egy középkori német baba-könyvet mutatott be. Dr *Liszt* előadása után *Mitrovics Gyula*, az osztály elnöke ismertette az osztály munkakörét, programját s kérte a tagokat az együttudolgozásra.

A székely gazdaszok műsoros estje. A *"Székely Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Egyesületének"* pallagi csoportja a Gazdasági Akadémián december hó 15-én este 9 órai kezdettel táncsal egybekötött zártkörű műsoros estélyt tart. Belépti díj 2000 korona. Különvonat indul a nagyerdei villamos végállomástól este 8 órakor, vissza reggel 3 és 6 órakor. Tiszta jövedelem a menekült hallgatók segélyezésére fordítatik.

Presbiterválasztás

A debreceni református egyház szerdán délelőtt népes választói gyűlést tartott a Nagytemplomban. A megelöző istentiszteleten dr *Révész Imre* lelkész imádkozott. Dr *Juhász Nagy Sándor* főjegyző, főgondnok ajánlotta *Nagy Józsefet*, az egyház eddigi főgondnokát, kit a hívek egyhangulag megválasztottak erre a tisztségre. Ezután a presbitereket választották meg szintén egyhangulag.

Presbiterek lettek: *Horváth János*, *Bíró János* anyakönyveztető, *Böszörményi Kálmán* iparos, *Kovács Mihály* kereskedő, *mán iparos*, *Kovács Mihály* kereskedő, dr *Erdős Károly* egyetemi tanár, *Juhász Ignác* ügyvéd, *Futó András* püspöki titkár, *Kertész János* földbirtokos, *Vásáry József* földbirtokos, *Nagy Pál* földbirtokos, *Molnár János* iparos, dr *Bacsó Dezső* ügyvéd, *Dávid Mihály* tanító, *T. Nagy János* nyhivatalnok, *Szilágyi Ferenc* egyházi, *Sarkadi Ferenc* gazda, *Patay József* hivatalnok, *Török Péter* tanár, *Mogyorósi Győző* kereskedő, *Szabados Ferenc* gazda, *Kádár István* magánzó, *Medgyessy Gábor* iparos, *Mocsári László* tanító, *Csobán József* egyházi pénztárnok, dr *Oláh Miklós* kuriai bíró.

Tanári képviselők lettek: *Sass Béla*, *Szeremlei Béla*, dr *Ecsedi István*, dr *Papp Ferenc*, *Hettesheimer Ernő*, dr *Boér Károly*, *Kovács János*.

Tanítói képviselők lettek: *Karsay János*, *Széchenyi István*, *Kalmár Ignác*, *Szendi Imre*, *Barcza Barna*, *Szell István*, *Jenei Mihály*.

A választás teljes rendben, közmelegnyugvással folyt le.

A presbiterek jórésben a régiek. A régi presbiterek közül kimaradtak: dr *Varga Lajos*, *Gyarmathy István*, dr *Tóth Aurel*, *Menes Mihály*, *Burai István* és még néhányan.

Tekintse meg kirakatainkat!

HÖLGYEK ÖRÖME
szép fehéremű

KARÁCSONYRA.

Kiváló minőség, kivitel és izlés jellemzik

KARDOS LÁSZLÓ

dus választéku raktárát.

DEBRECEN, KOSSUTH-U. 9.

Alapítási év: 1831.

Elsőrendű bevásárlási forrás
fűszer, bor és csemegékben

KONTSEK GÉZA

DEBRECEN, KOSSUTH-UTCA 15. SZÁM.

HIREN

1923 december 13. (Csütörtök)

Prof.: Luca. Kath.: Luca.

1586 Báthory István erdélyi kiváló fejedelem, majd lengyel király meghal Grodnóban.

1545 A tridenti zsinat megnyitása.

Időjárás: Hazánkban az időjárás megtartotta enyhe, ködös jellegét.

Időjárás: Az időjárásban lényeges változás nem várható.

Közművelődési könyvtár: 10—1-ig, délután 4—7-ig.

Csokonai színház: Este fél 8 órakor Lear király.

Apolló: Páris grófnője.

Vigszínház: Páris grófnője.

Omnia: Lángoló szenvedélyek.

A Müpártoló Egyesület kiállítása a városházán délelőtt 9-től este 8-ig.

A MANSz iparos szakosztályának választmányi ülése 8 órakor az ipartestületben.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Gyógy, Arany Egyszarvu, II. Rákóczi Ferencz, Nádor, Csokonai, Reményesség.

— **Vallásos estély a Kossuth-utcai templomban.** December 16-án délután 6 órakor vallásos estély lesz a Kossuth-utcai templomban. Gyülekezeti ének után bibliát olvas és imát mond **Baja Mihály** lelkész. **Ének-szólo:** Debreceni Kató, orgonán kíséri **Szele Miklós**. **Predikál Kocsis János** lelkész, templomegyesületi titkár. **Adventi ének**, Szabolcska Mihálytól, szavalja **Peleskegy Sándor** szénior. **Közének.** Beléptidij nives. Önkéntes adományokat szívesen fogad a rendezőség.

— **A jogászszakosztály Ady-ünnepélye.** A debreceni jogászfuság által december 16-án délelőtt 11 órai kezdettel az Apolló mozgóban rendezendő **Ady-matiné** iránt város-szerte rendkívül nagy érdeklődés nyilvánul meg. A matiné programja a következő: Megnyitó beszéd, tartja a jogászszakosztályi elnök. **Jékei Balogh György** joghallgató. Ady verseket szaval. **Ady-dalok**, előadja **Molnár Imre** zeneakadémiai tanár. „**Ady, az ember**“, felolvasás, tartja **Ady Lajos**. **Halassy Mariska** Ady verseket szaval. „**Ady, a költő**“, felolvasás, tartja **Óláh Gábor**. **Ady-dalok**, előadja **Voith Ilonka**. **Rótkó József** Ady költeményeket szaval s végül **Molnár Imre** énekszáma rekeszti be a műsort. Az énekszámokat dr. **Diczig Alajos** kíséri zongorán. Jegyek még kaphatók az Apolló pénztáránál és a Méliusz könyvkereskedésben. Helyárak 1000, 2000 és 3000 korona.

— **Jön Maciste mézeshetel.**
— **Megjelent a „Gyermek Hírlap“ első száma.** A Kelemen Andor szerkesztésében megjelenő Gyermek Hírlap első száma elkészült és kellemes meglepetést szerzett azoknak, akik a gyermekirodalomban valami újat, az eddigénél valami jobbat vártak. Kelemen Andor kitűnően ismeri a gyermeki lelket, nagy szeretettel és felelősséggel fogott az újság szerkesztéséhez. Megnyerte tervéhez a legjobb gyermekírókat, egy sereg jeles szépirot, akik nagy örömmel állottak be az új gyermeklap írógárdájába. Illusztrációit nagynevű festőművészek rajzolják és a hozzáértőkre ezek a rajzok a szenáció erejével hatnak. Mutatványszámot szívesen küld a Gyermek Hírlap kiadóhivatala, Budapest, VI., Rozsa-utca 111. szám.

Wolff Károly vezetése alatt új keresztényen párt alakul

Több pártönkivüli képviselő is csatlakozott a keresztényen nemzeti gazdasági párthoz - Az egységes párt értekezlete - A politika hírei

Politikai körökben a legtöbb szó ma arról az új pártalakulásról esett, amely **Wolff Károly**, **Ernst Sándor**, és **Czettler Jenő** régebben megindított akciójának az eredménye. Az új párt neve

keresztényen nemzeti gazdasági párt.

A párt a jövő hét keddjén alakul meg hivatalosan és ugyanakkor kiáltványt is bocsát ki, amelyben ismerteti programját. **A párt programja keresztényen és nemzeti.** A keresztényen demokrácia szellemében

a párt politikája tisztán gazdasági jellegű, a közjogi kérdések teljes kikapcsolásával.

A közigazgatási reform tervezete az egységes párt előtt

Az egységes párt csütörtökön este tartott értekezletén bemutatta a törvényhatósági bizottságok újjaalaki tására vonatkozó törvénytervezetet, amelyek közül a városi törvényhatóságokra vonatkozó tervezet szerint **a virilizmus megszűnne.**

Egyharmad rész maradna csak a bizottságban, de ez sem a nyers, hanem a választott virilizmus formájában.

A bizottság másik kétharmadrésze választás útján alakulna meg és pedig a képviselői választójog alapul vétele mellett 10 évi helybenlakáshoz kötve. Az így választott bizottsági tagok egy fele része szabadon az összes választók közül, másik fele része pedig a képviselőtestüle-

— **Felhívási parancs!** Katonák, csendőrök, vándorok! Ezennel figyelmeztetnek, hogyha bármilyen katonai felszerelésre szükségük lenne, azt egyedül **Piskolty** hadfelszerelések lerakataiban szerezhetik be a legolcsóbban. Ugyanott katonai és polgári szabóság. Szolid ár. Szakaszoknak még 10% engedmény. Debrecen, Kossuth u. 58.

— **Dr. Mabuse a legnagyobb kalandor!**

— **Krisch Károly** Piac-utca 89., telefon 12—18. Raktáron tartok legújabb cserépkályhákat, takaréktűzhelyeket, kandelókat. Elvállalok átrakást, tisztítást is.

— **Szövetek, barchetek, mosó árak** minden elfogadható árban **Benyáts Emil** főtéri üzletében. Debrecen, Tisza palota.

— **Mesés könyvek, képes könyvek, társas játékok** legnagyobb választékban **Harmathyndl**, Fűvészkeret-utca 14.

Az új párt alakulásához ezideig huszonheten jelentették be csatlakozásukat. Ezek között van **Czettler Jenő**, gróf **Czirák József**, gróf **Czirák György**, gróf **Károlyi József**, **Homonnay Tivadar**, gróf **Zichy János**, **Huszár Elemér**, gróf **Sigra Antal**, gróf **Apponyi Antal**, **Lingauer Albia** és **Forster Elek**.

Nagy meglepéssel beszélnek arról, hogy a párt tagjai a főváros **keresztényen irányzatának sértetlen fenntartását követelik**

és ennek a felfogásnak az érdekében minden eszközzel harcolni fognak.

tek jelöltjei közül volna választható. Helyet foglalának a bizottságban örökös tagok is, akiket a vármegyei törvényhatósági bizottsága választana, a vidéki városok törvényhatóságában pedig az államfő nevezné ki.

A tervezet szerint **passzív választójoga csak férfiaknak lenne.**

Ezenkívül tagjai lennének a bizottságnak a vármegye területén működő püspök, az állami tisztviselők közül azok, akik eddig is tagjai voltak, az államrendőrség kerületi főkapitánya, vagy kikül dötte, a vitázisok megyei szék kapitánya és végül a megyék területén működő kamarák elnökei.

— **Közszemlén a közúti pótköltéselőirányzat.** Az 1924. évi pótköltéselőirányzatot a polgármesteri hivatalban december 26-ig közszemlére tették ki. A közszemlére kitétel ideje alatt a pótköltéselőirányzat ellen bárki felszólalhat.

— **Az ipartestület és a MANSz karácsonyi vásárja.** A debreceni ipartestület és a MANSz iparos szakosztálya december 16-án és 17-én karácsonyi vásárt rendeznek az ipartestület dísztermében. A karácsonyi vásáron páratlanul olcsó áron fogják árusítani a karácsonyi ajándékoknak való tárgyakat. Lesz külön kézimunka és virág sátor, azonkívül gyönyörű raffia tárgyakat és edényeket lehet lesz vásárolni. A karácsonyi vásár vasárnap délelőtt 10 órakor nyílik meg az ünnepélyes formák között az ipartestület dísztermében.

— **Kellemes szórakoztatóhely.** Royal nagy-kávéházban **Beiter Géza** szífonikus zenekarával minden este 9-kor játszik.

Kátrányos fedélpapír Federit bőrlemez

Bészler és Dávid vaskereskedésében

a Kossuth-szobor mellett. Tulajdonos: DAVID JAKAB.

Megnyílt a PETŐFI-TÉR 7. szám alatt, Deák Ferenc-utca sarkán a

Vadászkürt szálloda

Tiszta, kényelmes utcai és udvari szobák.

Tulajdonos: AZOR GYULA.

— **Társadalmi és egyesületi élet.** A MANSz iparos szakosztálya csütörtökön délután tartja választmányi ülését az ipartestületben. Az elnökség kéri a tagokat, hogy az értekezleten minél nagyobb számban pontosan jelenjenek meg.

A főreáliskola Vörös-Kereszt Egyesületének előadása. A főreáliskola ifjusági Vörös-Kereszt Egyesülete az intézet szegénysorsu tanulóinak egy kis karácsonyi örömet akar szerezni. Hogy az ehhez szükséges pénzt megszerezhesse, vasárnap, 16-án délután fél 5 órakor az intézet tornatermében előadást rendez. A kiváló vezetéséről múltán ismert énekkar számain kívül szavaltatok és **Strohbach VIII. o. t. zongorajátéka** egészítik ki a műsort, amelynek díszé dr. **Láng Sándor** vörös-keresztos főorvos felolvasása lesz, aki a levegőnek, nap-sugárnak és víznek üdítő, gyógyító hatásairól fog szólni. Jegyek ára 2000 és 1000 korona.

— **Ady matiné vasárnap délelőtt az Apollóban.**

— **Felhívás.** Felhívjuk igen tisztelt részvényeseinket, hogy vállalatunknál („Hajdúföld“ pol. napilap helyiségében) annak idején letétbe helyezett részvényeket — saját érdeklődésben — mielőbb átvenni szíveskedjenek. **Magyar Nemzeti Könyv-és Lapkiadóvállalat r.-t. Piac-u. 59.**

— **Diadalmas öklöl — Carpentier** a főszerepben holnap az Omniában.

— **Carpentier** a világhírű boxjainak pénteken az Omniában.

— **Ondolálás, fesülés, hajfestés, parókakészítés, kézápolás** **Ramminger** hölgyfodrász, Varga-utca 1.

— **Jön Vadmacska, Geraldine Farrar** főszereplésével.

— **Galambokat vettek a lopott pénzén.** A rendőrség több fiatalkoru kereskedő és iparos tanuló ellen indított eljárást, akik a Stern-féle festékkereskedésben hosszabb időn keresztül lopásokat követtek el s nagyobb mennyiségű festéket szereztek meg. A lopott árut eladták s az így szerzett pénzen mindjárt két pár galambot vettek. A Stern cég kára közel egymillió korona.

— **Dr. Mabuse a legnagyobb kalandor!**

— **Simkovits Sándor élő és művirág üzlete** megnyílt Kossuth u. 11.

— **Jön Vadmacska, Geraldine Farrar** főszereplésével.

— **Legszébb karácsonyi ajándék** egy **Kozmann** fénykép. Múterem és öltöző állandóan kellemesen temporalva.

— **Vágott és hullott hajat** legmagasabb árban vesz **Ramminger** hölgyfodrász, Varga-utca 1.

— **Legszébb és legolcsóbb fényképek** **Takács Vince** és társánál Csapó-utca 16.

— **Különleges katonai és polgári sapkakészítő** **Kotrás** Debrecen, Simonffy utca 5. Kész sapkák raktáron.

— **Papa, mama kérem, ugy-e a Jézuska** nekem is hoz képekönvet **Springer** bácsi könyvesboltjából.

— **Elsőrendű házas kiltűnő** **Albert** Belvárosi éttermének konyhája, az árak igen szolidak, előzékeny kiszolgálás. Vidékiek találkozóhelye. Minden este az országos hírnevű **Jambó** tamburazenekar hangversenyez.

— **Jön Maciste mézeshetel.**

— **Jön Maciste mézeshetel.**

Karácsonyi Occasio a Mayer Divatáruházban Mayer Antal János

Szövetek, selyem és mosóárak, kötött-, szövöttárak, harisnyák stb. itt 10%-kal olcsóbban kerülnek eladásra

Az árakról személyesen győződjenek meg!

A karácsonyi nagyvásár alkalmával új évig 18 olcsó napot rendez a Hajdusági férfiruha-áruház Piac-u. 67. sz.

Mikor is eladásra kerülnek:

Férfi öltönyök 190,000 K-tól

Férfi félhosszu télikabát 170,000 K-tól

Férfi hosszú télikabát meleg béléssel 220,000 K-tól

Férfi raglán 190,000 K-tól

Férfi bőrkabát 290,000 K-tól

Férfi magános nadrág 40,000 K-tól

Gyermekruhák a legolcsóbb áron.

Kérjük a t. vevőközön-séget a cégre figyelni

Hajdusági férfiruha áruház Piac-u. 67.

MŰVÉSZET

A Műpártoló egyesület téli tárlata

Ha Debrecen pusztai metropolisa valaha önálló, a lokális jelleg lelkét magában és fémjelzését magán hordó képzőművészetnek termő és fenntartó talajává válik, a Műpártoló egyesület téli tárlatát már úgy üdvözölhetjük, mint első imponáló megnyilatkozását e kialakuló művészeti körnek. Mert a hortobágyi rónák végtelen perspektívájában, az alföldi ég izzó ragyogásában, a pusztai napsütötte levegő rezgésében s az árnyék nem zavarta tisztaságában fénylő színekben a Tiszántul lelke ihleti meg a kiállító piktorok tulnyomó részét s ennek a természet áhitatos kutatásán alapuló művészetnek legmegfelelőbb kifejezési módja az impresszionista plain air festés, amely a tárlat legtöbb képén uralkodik.

Friss, eleven, életteli és lenyűgöző erővel hatnak a debreceni mesetek képein az impresszionizmus formanyelvének nagy művészeti igazságai s ékesen bizonyítják, hogy az utolsó évtized alatt, amely elmúlt a szüntelen, élettelen mult hivatalos festői modor döntő veresége óta, a plain air festés nem merevedett akadémiává, de átszűrődve a különböző művészeti temperamentumokon, a kifejezési lehetőségek végtelen skáláját teremtette meg. Ezen a nagy-szerű skálán játszik a debreceni művészek alkotó ereje — s a tárlatnak nem egyhangúságot, de épp széleskörű változatosságot és érdekességet ez a művészeti rokonság kölcsönöz.

A verőfényes alföldi levegő a maga teljes tisztaságában *Toroczkai T. Osváld* és ifj. *Kovács János* vásznain ragyog fel. Széles, biztos ecsetkezelés, frappáns színhatások, levegősen üde színek jellemzik mindkettőjüket. De míg *Toroczkai* szilaj, szinte brutális erővel oldja meg szín és foltproblémáit, — minők napfényben fürdő aktjai, — *Kovács János* halkabbszavu, lágyabb lírikusa a színek. Megkapó *Toroczkai* magafestette markáns arcképe, amelyet még jobban kiemel és hangsúlyoz a természetellenes, frisszöld háttér. *Dienes* nagyméretű tájképein sulyos, zsiros színek váltakoznak, friss, levegős részletekkel. Két falusi utcája megragadó erővel festett. Korrekt és kiegyenlített színekben és kompozícióban. *Nagy Ferenc*, s ha mélyebb emóciókat nem is vált ki, a közönség vásárló kedve nem hiába fordult e tetszetős tájképek felé.

Csűrös Béla bizonytalan utakon jár, legfeljebb képe egy csokoládé színekbe mártott, valószínűtlen akt. *Balczér György* szintén nem szerencsés dolgaival szerepel a tárlaton, egy antik óras csendéletét és spe-nótszerű tájképét szigorúbb zsűri aligha engedte volna kiállítani. *Király Jenő* és *Oldh István* tájképeinek letompított színei, aprólékos ecsetkezelése fakóan és erőtlennül

hatnak e napfényes tárlaton. *Pel-hőné* két erő- és lélekteli portréja mellett merev és komény *Káplár* arcképe, mint többi képei is s *Rakottai* csendélete szinte olajnyomatszerűen élettelen. Annál több élet és akarat feszül *G. Szabó* Kálmán rajzaiban s a ma elárvult, nehéz technikájú grafikus dolgaiban: fametszetein. Nem lehet elintézni egyszerűen azzal, hogy „*Vaszary* tanítvány”, mert ha e művész stílusban igen mellékes formai precizitás hiánya bántóan is hat néha, fény, vonal és folt problémái egy mélyen forrongó, utját kereső művész lélek értékes meggyívulásai. *Napfel-kelte* fametszete frappáns erővel világítja meg igen figyelemreméltó törekvéseit. Vivódó és elmélyedve kutató lélek *Sennyei Oldh István* is, aki a maga társtalanságában az impresszionizmus adta felkészültséggel álmodja lágy színteltekbe lelki impresszióit. Vajdó *lelki portré Sennyei Oldh Vergődés* című aktja, s képein a kutató lélek tükröben vibrálnak formák, színek, vonalak. *Pálfi József* derék képviselője egy már múzeumokba vonult festői irány-nak és *Bánszky* büszke akvarellista.

A piktorok munkái mellett Debrecen szobrászművészeinek is egy sor alkotása szerepel a tárlaton. *Némethy László* feleségéről mintázott mellszobra értékes fejlődési stáció művészetében, figyelemreméltó plakettjei is. *Nagy Sándor* még a pontos természettanulmányok korszakát éli, szép reményekre jogosít terrakotta aktja s egy arisztikus női feje. *Debreczeny Tivadar Vágy* című figurája főnem vonalaival ragad meg.

A kiállítást *Bessenyei Ilona* izlőses iparművészeti tárgyai egészítik ki.

A Műpártoló Egyesület tárlata a Városháza dísztermében tekinthető meg reggel 9 től este 6 óráig.

SZÍNHÁZ

Műsor:

Csütörtökön C) bérlet: Lear király. Pénteken D) bérlet: új belanulással: Leányvásár.

Színházak és mozgószínházak közleményei

Csokonai-színház
Tisztviselő estben megy ma Shakespeare leghatámasabb alkotása, a Lear király Vörösmarty fordításában.

Új díszletekkel újítja fel a színház a plétkus hervadhatatlan Leányvásár operettét.

Waldbauer-Kerpely vonósnégyes kedden szenzatiós műsorral hangversenyez. Szerdán és csütörtökön más más műsorral vendégszerepel az orosz cári ballet, mely 24 tagból áll.

Apollo-mozgó

Vigszínház-mozgó
Páris grófnője befejező része Anya és leánya Mia May főszereplésével ma utoljára. Kisérő egy amerikai bulleszk.

Uránia és Vigszínházban szombat, vasárnap Az Apokalypsis világhírű négy lovasa Amerika legcsodásabb filmje.

Uránia-mozgó
Az Apokalypsis négy lovasa szombaton és vasárnap kerül színre az Urániában és

Vigszínházban egyszerre. V. B. Ibenez örökbecsű regénye, a „Négy lovas.” A Hábo-u. Dögvész, Nyomorúság és Halál négy lovasa száguld végig az emberiség, de felülkerekedik az élniakarás, amely egy jobb jövőt teremt. Az előadások, mivel 2 részes a film, egy előadás keretében lesznek lejátszva, pontosan 5, 7 és 9 órakor kezdődnek.

Omnia-mozgó

Lángoló szenvedélyek az első színes film ma utoljára az Omniában.

Diadalmas ököli detektív történet 7 felvonásban, a főszerepben Carpentier, a világhírű boxbajnok holnap az Omniában.

Meteor-mozgó

Csütörtökön „Labradori menyasszony” amerikai nagy attrakció. „Edgár és a kísértet” kerülnek bemutatásra. Előadások 6 és 8 órakor.

TESTEDZÉS

Elmaradt a SzAK reváns mérkőzése. Jelentette a Hajdúföld, hogy a Szombathelyi AK Spanyolországban a nagyhiú barcelonai Európa csapatával szemben 1:1 arányú döntetlen eredményt ért el. A spanyolok mindenáron revánst akartak venni, azonban a revánsmérkőzés a nagy esőzések miatt elmaradt.

Legolcsóbbak a Hajdúföld apróhirdetéseivel

M TÖZSDE

Magyar korona: 3

Zürichi zárlat

Berlin 140, Hollandia 219, Newyork 572^{1/2}, London 2512, Páris 376, Milánó 2497^{1/2}, Prága 1675, Budapest 300, Belgrád 647^{1/2}, Bécs 80^{3/4}, Szófia 400, Brüsszel 2655, Bukarest 292^{1/2}.

Devizák közp. hiv. árf.

Dollár 21400—22500, francia frank 1145—1211, Svájci frank 3700—3920, cseh kor. 624—668, lei 113—126, lira 930—985, dinár 242—256, német márká —, osztrák korona 30 10—3230.

Ertéktőzsde

A mai tőzsde igen vontatott üzletmenet mellett indult. Az irányzat kezdetben tartott volt, későbbben az eladások hatása alatt majdnem az összes piacokon árlemorzsolódások kezdődtek. Az árfolyamvesztések egyrésze zárlat felé megérett, azonban az irányzat végül mégis lanyha maradt s a forgalom szűk keretek közé szorított. A kosztipénz 3—4 és háromnegyed százaléka.

Terménytőzsde zárlat

A mai terménytőzsdén az irányzat tartott volt, az árak nagyjából változatlanok, a forgalom nagyon csekély, a takarmány-cikkek nagyon kerestettek.

Hivatalos árak: 76 kilós tisztavidéki buza 105000—106000, egyéb 104000—105000, 79 kilós tisztavidéki buza 107500—108500, egyéb 106500—107500, rozs 79000—85000, takarm. árpa 72000—74000, sörárpa 78000—84000, köles 85000—90000, zab 81000—82000, o tengeri 80000—82000, új tengeri 69000—70000, repce 195000—205000, korpa 43000—43500.

Ferencvárosi serti vásár

Felhajtás 319, 331, eladatott 185. Árak: Könyű 8100—8800, nehéz 8850—9600.

Zártvásáron nem fejlődött ki üzlet.

Leghasznosabb

karácsonyi ajándékok,

karácsonyára cukorkák, díszek, gyertyák, karácsonyi piros apró alma

CSANAK JÓZSEF R. Rt.

tűszer és csemege üzletében.
Piac-utca 51. Telefon 70.

Szirek András

uri és egyenruha szabó.
Dívalos angolszövetek raktára.

Szent-Anna-utca 1. Telefon 509.

Távirat

KORZÓ NAGYKÁVÉHÁZ

Debrecen

Üdvözlöm az Ön kedves debreceni közönségemet pénteken, szombaton és vasárnap játszom a Korzó kávéház Művészestélyein.

Bánhid József

REGÉNY

Tavaszcvarok

Irta: IGMÁNDY GÉZA

A hátulso ülésre ült. Akos megfogta a gyeploket. A faluban lassan hajtott. Az emberek kíváncsian néztek utána, a szokatlan dübörgés a kerítéshez csalta őket. Itt is, ott is köszöngöttek. Egy-két ablak is fel pattant. Bogárszemű olah lányok kandikáltak ki rajta. A fehér falu apró házak lassan dobogása egyre gyorsabb lett. Sörényük lobogott, hosszú farkuk maradozva uszott utánuk.

A nap már kezdett lecsuszni az égről. Láng, meleg szellő csapott az arcukba. Akos szemében vad tűz lángolt. Mereven nézte a patkók fel-felcsillanását. Az utcséli fak suhogva rohantak el mellettük. Letért a dülő-utra.

— Az enyém! — ujjongott és neki eresztette a megvadult lovakat.

A könnyű kocsi pehelyként csapkolódott utánuk. Nézett, de nem látott semmit. Gondolatai annyira összekavarodtak, hogy nem bírt velük. Csúpan az a lenyűgöző érzés fogta el teljesen, az a felséges soha nem tapasztalt kéjes gyönyörűség: szállni, repülni, rohanni a szabad természetben, ahol nincs akadály, ahol nincs gáncs, nincs, aki rákiáltson: Állj, ne tovább! Nincs, hiszen itt ő az ur, ő parancsol. Az ősi magyar büszkeség mindég ott élt a szívében, a krisztusi alázatosság, alig, alig tudta elfojtani. Most újra kitört belőle. Kifeszítette a mellét, hatraszegte a nyakát, soha sem hajta meg többé.

— Tekintetes urfi — szólalt meg Gergő aggódva — tessék vigyázzni, baj lesz.

Akos szinte a lovak közé dobta a gyeploket. Cafatokban szakadozott le róluk a hab. Láruk nem is érte a földet. Szinte usztak a levegőben. Valóságos Isten-kísértés volt ez a féktelen száguldás. Majd hirtelen zökkenéssel megállt a kocsi, megérkeztek a ház elé.

(Folyt. köv.)

PALMA
Kaucsuk talpvédő
kaucsuk cipősarok.

Előnyei!

Olasóbb, tartósabb a bőrnél!
Védőemlék és nedvesség ellen.
Orvosi fel-
írású.



1921-es fehér és vörös
ó-bor
a Gambrinusban.

Értéktözsdei árfolyamok (ezresekben)

Bankok:	Hungária 85	Kistarcsai 110	Fiumei —	Pannonia 15
Magyar 86	Királymalom 38	Kühne 52	Temesi sz 115	Török 205
Bosny. agrár 43	Viktória 173	Györffy 140	Fellen 850	Turul —
Földhitel 280	Pranszdan. 116	Kaszab 43	Flóra 169	Unio szinház 16
Ízasi 220	Bányák és téglagy	Kissling 21	Fővárosi sör 23	Vasm. vil. 35
Hermes 65	Banxít —	Láng 125	Goldberger 89	Villányi 55
Ágrár —	Bauittröszt 520	Lipták 19	Gschwindt 280	Wander 20
HSzlavon. 34	Boocsim 1025	Gép és vasut 45	Halkeresk. 26.5	Zagyvapálfai 48
Lloyd Bank 19	Borsofi 129	Magyar acél 203	Hung. mlttr. 188	
Csen 21	Lőrinozi 105	Mérleg 31	Juta 170	Faipar:
Magyar hitel 550	Cement 90	Belga fém 13	Kábel —	Mercurfa 10,25
Ingatlan 291	Unio —	Motorgyár 45	Karton 94	Cserző 12
Forgalmi 38	szász. ar 315	Ólom 25	Keglevich 18	Dharaszi 9
Jelz. 72.5	Kohó 745	Chandvir 120	Királyautó 13.5	Egy. fa 24
Ker. hitel 21	István 51	Rex 12	Királyesör 60	Funieryár 18.5
Lezáratott 87	Köb. téglá —	Rima 93	Klein és Fia 11.5	Guttman 645
Német 25	Drasche 3.00	Roessemann 45	Keleti 37	Hazi 155
Husz 40.5	Magnesit 2700	Rotmüller 20.75	Klotz 95	Honifa 10
Közp. Jelz. 14	M. aszfalt 44	Schlich 9.9	Krausz 62	Kőrösb 7.25
Városi 11	Á. Kősz. 235.0	Schuller 32	Polg. Sör —	Kronberger 16.25
Merkur 20	Kerámiai 115	Tendlorf 100	Ligetszanat 27	Lignum T. 10
Nemz. bank 46.5	Nagybát. 205	Vegyipar 35	Cukoripar 2700	Magy.-Am 20
Ízstr. Hitel 152	Salgó 567	Vagongyár 75	Lámpa 200	Erdő 9
Keresk. 1095	Ujlaki 261	Wörner 21	Auer 280	M. Loyd 98
Hungária —	Urikányi 760	Fémkeresk. 30	Kender 87	Malomsoky 12
	M. ri szén 67		Östermelő 215	Nemzeti 200
			Pamut 200	Lichtig 11.7
			Gummi 136	Ofa uj 510
			Szalmai 25	Rézbanyai 130
			Át. Gázizzó 18.25	Szlavonia 72
			Ált. Légsz. 715	Nasici 1850
			Bárdi 12	Viktória 11
			Baróti 14	Zabolai 125
			Boni 72	Zentai 165
			Brasó 700	Közlekedési váll.
			Chinoi 61	Adria 445
			Danica 100	Atlantica 46
			Diana 8.5	Közuti 32
			Dorogi 215	Városi 34
			Dé cukor 445	Bur 20
			Dunántuli 53	Déli vasu 91
			Cinnet 8.8	Mefter 350
			Egisz 45.5	Levante 795
			Izzó 45	Miskolci 31
			Lukács 18	Nova 122
			Horvát 860	Allamvasut 390
			Gyapjmosó 68	Tröst 100
			Papiripar 45	
			Részv. sör 198	
			Szövőkötb 56	
			Spodina 164	
			Tokaji 38	

Hirdessen a Hajdúföldben

RÓZSA DIVATHÁZ
DEBRECEN
ALFÖLDI PALOTA

Rózsa Áruház
december 25-ig
karácsonyi vásárt
rendez
leszállított árak mellett!!

Fekete posztó kabát 250,000 K-tól
Színes velour kabát 350,000 K-tól
Színes velour kabát prémés 500,000 K-tól
Bársony kabát hosszú 600,000 K-tól
Plüsch kabát karikül hosszú 400,000 K-tól
Szörme sport kabát 650,000 K-tól
Szörme kabát hosszú 900,000 K-tól

Ruhák, kalapok, boák remek választékban.

Rózsa Áruház, Debrecen, Alföldi palota.

M. kir. debreceni államépítészeti hivatal kincstári építmények építési és karbantartási osztálya.

Nyilvános árverési hirdetmény.

A m. kir. államépítészeti hivatal kincstári építmények építési és karbantartási osztályának tulajdonát képező alább felsorolt építési anyagok értékesítésére f. évi december hó 17 én délelőtt 10 órakor Nyirbátorban a m. kir. honvéd állomásparancsnokság hivatalos helyiségében nyilvános árverés fog tartatni a következő feltételek mellett:

1. 400,000 drb nagyméretű mész-homoktégla, átvehető Nyirbátorban Bóni gyártelep és mezőgazdasági rt. telepén. Kikiáltási ára: 1000 darabonként 100,000 korona.
2. 24,000 darab géppel préselt francia horgolt cserép, átvehető Nyirbátor vasuti állomás mellett kirakva. Kikiáltási ára 100 darabonként 42,400 korona.
3. 850 darab préselt gerinc-cserép, átvehető Nyirbátor vasuti állomás mellett kirakva. Kikiáltási ára 10 darabonként 12,340 korona.
4. 46,500 kilogramm porland-cement, átvehető Nyirbátor vasuti állomás mellett kincstári deszkabarakból. Kikiáltási ára q ként 28,500 korona.
5. 9 m³ hajópadló, elsősztályu, 23 cm. egyoldalon gyalut, a szokásos méretek keretén belül tetszés szerinti hosszban, átvehető Nyirbátorban Mándi és Goldstein fatelepen. Kikiáltási ára m³-ként 360,000 korona.

6. 1.2 m³ léc, elsősztályu, 4/6 cm. vastagságban, a szokásos méretek keretén belül tetszés szerinti hosszban, átvehető Nyirbátorban Mándi és Goldstein fatelepen. Kikiáltási ár m³-ként 310,000 korona.
7. Az anyagok a jelzett helyeken, az árverést megelőzőleg, bármikor megtekinthetők.
8. Az anyagok a legmagasabb árat ígérőnek fognak eladatni, de semmi esetre sem a kikiáltási áron alól.
9. A vételár az árverés megejtése után legkésőbb 48 órán belül kifizetendő.
10. Résztvevők tartoznak az árverés megkezdése előtt, a vételi szándék komolyságának bizonyítékaul 2.000,000 korona óvadékot letenni, mely összeg vétel esetén vevőnek a vételárba be fog számíttatni.
11. Vevő a teljes vételár után 3% forgalmi adót tartozik fizetni.
12. Vevő köteles a megvett anyagot az árverés napjától számított legkésőbb 15 (tizenöt) napon belül a helyszínről saját költségén elszállítani. Tizenöt nap leteltével az elszállítatlan anyag még visszamaradó mennyisége után a vételára értékének megfelelőleg minden napra 3% kötbér fizetendő, illetőleg a visszamaradt anyagmennyiség csakis 3% kötbér ellenében fog kiadatni.

Kelt Debrecen, 1923 december hó 3-án.
Gáthy Pál s. k.,
építési osztály főnöke.
Pilis József s. k.,
érvényesítő számvevőszék főnöke.

Izlelje meg!
Elsőrendű ó-rizling bor
1 lit. 1400 kor.
ALBERT Belvárosi Éttermében

A 25 év óta fennálló Nagy Lajos Országos Ingatlanforgalmi Vállalat munkamegosztás és üzletágak kiterjesztése céljából

társulna

tőkeerős egyénnel, vagy egyénekkal, nemre és vallásra való tekintet nélkül.

Alapítani kíván — tőkeerős társ bevonásával —

egy hatalmas bankházat, — tőzsdebizományt, — mezőgazdasági, ipari és kereskedelmi export-import vállalatot stb. korrekt szakértők alkalmazásával.

Az ajánlkozótól egyik ele gedenhetlen feltétel az, hogy a város központján legalább is két szobás irodahelyiség felett rendelkezzen.

Ertekezhetni lehet a „Nagy Lajos Áru- és Ingatlanforgalmi Vállalat” debreceni bejegyzett cég tulajdonosával, személyesen, bármelyik napon délelőtt 9—12-ig a Veres-utca 9. szám alatti irodahelyiségben.

Nagyválaszték női-, férfiruha és kabátszövetekben

barchetek, flanelok, flanelok, vásznak, harisnyokban és mindennemű ruhákon a legolcsóbb napi árak mellett

Nádudvary Lajos

cégnél

Ferencz József-ut 26. sz.

Öntött és sajtolt

Butorveretek

Nickelezett réz és lackozott

Lőszergyári veretek

legjutányosabban

Bészler Lajosnál

Széchenyi-u. 2.

Ujjonnan átalakított és a mai kor igényeinek megfelelően dusan felszerelt üzletben

konyhaberendezési és háztartási cikkek

a legolcsóbb áron beszerezhetők. Legszebb és legcélsebb Karácsonyi és újévi ajándékok. Korcsolyák megérkeztek!

Tóth Gyula

vasnagykereskedő
Debrecen, Városház sarok.
Telefon 29.

Jó sikerrel fest

szőrméket, bőrkefnyüket, mindenféle ruhákat minden színre: gyász-, expresz-munkák kívánt időre.

Hungária Kelmefestő, Vegytisztító Gőzmosó Vállalat

Debrecen, Péterfia-utca 4. szám.
Tulajdonos: LIBÁNDY ANDOR.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szög 200 kor. minden további szó 20 K. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög 300 K, minden további szó 30 kor. Vastagabb betűből szedett szavak kétszerese számíttatnak

AJÁNLAT

Egy talpon álló villanylámpa a legkedvesebb karácsonyi ajándék. Készíti Gebei esztergályos, Csillag-utca 66. sz. Megtekinthető Nádudvari-cég kirakataiban és a műhelyben.

Csinosan

butorozott utcai szoba egy-két urnak ágynemű nélkül kiadó Hortobágy-utca 13 Kapu alatt jobbra.

Tanítványt vállal

a középiskolák bármely osztályából jutányos díjazásért menekült főiskolai hallgató. Cim a kiadóban.

Butorozatlan szoba, külön konyha, pince urinőnek, házaspárnak kiadó.

Bálint József asztalosnál

butorok, konyhaberendezések raktáron. Csapó utca 67. szám

ELADÁS

Eladó egy 5 Hp. rostompoktor kazán 7 légkör, 22 éves, hozzá egy vasrámas 47 colos cséplő gyűrűs dobba, te szereessel. Értékeznél 1 het Nagy Lajos De-recske.

Olasz

mester mandolin 60 ezer koronáért eladó Rák czi utca 26 sz., utcai lakás.

Eladó

egy szép nagy ingara. Péterfia-u. 71.

Egy sötétkék

bunda eladó. Cim: Szent Anna-utca 36

Amerikai 4 tléses sárga hajtkocsi eladó Arany János-utca 31.

Fajborok

21-es és új magas fokuk, kis és nagy téiben eladók. Bazsek, vághid.

„Polytonégó”

keveset használt vászkánya o esón eladó. Arany János-u. 56. hátul.

KERESLET

Intelligens nő keresek 3 éves kislányhoz, Bathyányi utca 14.

Bármimod

irodai vagy könynyebb munkát keres 15 ére fiatalember, volt számvivő, ki a hadseregtől mint rokkant ideiglenesen szabadságotva lett. Megkezeséseket a kiadóba kérek.

Ády dalok

kottáit, vagy a Modern könyvtárban megjelent fizetést keresem sürgősen kölcsön, vagy megvételre Cim a kiadóban.

Az országos

tanítói árvaházhoz házvezetőnek keresetek. Bővebbet az árvaház iroda helyiségében, Simony-ut 16. szám.



Ne menjen senki kész ruhaüzletbe hanem siessen Péterfia-u. 42. szám alá

TEGDÉS JÁNOS-hoz

ki karácsonyig 260,000 koronától saját szövejtől mérték után készít férfítőnyöket. Női és katonaruhák olcsón, fordításokat legolcsóbban. Tiszviselőknak napi árból 30 százalék engedmény!



Ha nincs annyi pénze

Álljanak össze többen, vegyék meg közösbbe s aztán osszak zét egymás között, ki hány hozhat a ar belőte

Ezt a 92 holdas birtokot, melyet most, hirtelen közbejött családi okok miatt neveléséges potomarért, az egészet 66 millió koronáért megkaphatják.

A birtok részben sárga, részben barna homok. Nem szikes, nem vizállásos, Pestmegyében, Orgovány község alatt fekszik Kö-el Pesthez és Kecskemét-hez is. Vasúti állomás: Izsák. Épület nincs rajta.

Orgovány és Izsák határa ma már egy betelepített város képét mutatja. Kisebb nagyobb tagot munkálnak ott az emberek. Oda építkeznek, ott laknak állandóan, té-en-nyáron. Vannak tanyai iskolák éppen a birtok mellett is iskola van! Tehát nem egy elhagyott, lakatlan pusztaság, hanem dolgoz, munkás, lüktető élet folyik a sűrűn egymásmellett levő tanyákon, kellemessé, szórakoztatóvá tve az ott tartózkodást. Az orgoványiak, izsákiak dolgoz, jó népek, csak a zsidókat nem szívelik.

A birtok részletes leírása teljesen díjtalanul kapható a család kizárólagos megbízottjánál, az eladás felett rendelkező NAGY LAJOS Országos Ingatlanforgalmi Vállalatnál Debrecen, — Veres utca 9. szám alatt

Karácsonyfadiszkek

Képes- és meséskönyvek, Ifjúsági iratok, Levélpapírküldönlegességek, Emlékkönyvek, Levélzólalabumok és más karácsonyi ajándéktárgyak legolcsóbban kaphatók

Csáthy Ferenc könyvkereskedés és irodalmi válat RT.-nél.



Megvehetik látatlanban is, nem fognak ráfizetni, roppant olcsó igazi alkalmi vétel!

PÉNZESEMBEREK !!!

Semmi mást, csak ingatlant, szállót vegyenek!

mert az ingatlan igaz — biztos tőke! Itt volna most két szálló meglepően potom árért! Nézzék meg őket rögtön, amíg nem késő!

Higgyék meg nekem, hogy egyiket sem azért adja el a tulajdonos, hogy azt a pénzt, amit érte kap, a ládájába tegye! Nem! Hanem mert hirtelen közbejött okok kényserítik őket arra, hogy ingatlanuktól még ily neveléséges, potomárért is megváljanak!

Az egyik szálló itt van a Homokkertben, a Babáképezde közvetlen közelében

Bujdosó-utca 25. szám alatt!

Van rajta épület is: egy szerény 2 szobás lakás, mellékkeliségekkel, melyben most csak a vincellér lakik, de a vevő azonnal átveheti és elfoglalhatja az egészet. Majdnem egy hold, kitünő erőben levő termőszőlő, melynek olyan bora van, hogy vetekedik a hegyiborokkal.

Ennek az ára ma 20 millió korona!

A másik szálló a BODÁN van! Ennek tulajdonosa Szilágyi János ur, lakik Debrecenben, Szepességi-utca 8. szám alatt.

A Péter Márton-téle hirneves bodai szálló ez!

Igy ösmerik a Bodán!

Most megkaphatják 5 millió koronáért!

832 négyszögöl. Az első dülleben Egyik szomszédja Nagy Imre ur, hát ő szomszédja Gacsó Mátyas ur. Bármelyik bodai esőz megmutatja az érdeklődőknek, hogy me yik az.

Mindkét szálló felett a Nagy Lajos Orsz. Ingatlanforgalmi Vállalat rendelkezik, egyedül csak ott köthető meg a vétel, ott teendő le a vételi foglaló is Iroda: Veres-utca 9.

KARÁCSONYI ÉS ÚJÉVI AJÁNDÉKTÁRGYAK

ugy bel-, mint a külföldi ILLATSZEREK ÉS SZAPPANOK stb. nagyválasztékban beérkeztek

a KORZÓ DROGUERIÁBA, Piac-utca 42.

Eredményesek a Hajdúföld hirdetései!

Épület- és butorvasalások, főzőedények hátrányfedőlemezek KOVÁCS GYULÁNÁL

Fika mellett sarkon.

Szardiniák PIAC-UTCA 51.

Thon-hal Főpostával szemben
Humár
Kaviár
Pástétomok
Telefon Huskrémek
70. Gombakonserv
Állította 1923. Sajtók, likörök stb.

CSANAK JÓZSEF K. Rt. fűszer és eszme üzletében

Zománcos öntött vasedények, épület- és butorvasalások BAKOS vasüzletében

Csapó-utca 88. Telefon 6-20.

Nehéz az élet!

Jó ruhába járni gondot ad, VÉGSZEH olcsón beszerezni tessék menni, hol kevésbé használt uri ruhák eladása, vétele és alkalmi ruhák kölcsönzése Vár-utca 2. sz. (Zenedével szemben).

Kiadja: Hajdúföld Lapkiadó Vállalat.